



□ 见习记者 马文双 记者 朱娜

蔡庄杰 迈开步子奔健康



绘图 李仁伟

皮肤“下垂”脖子最明显

□ 尤文颖

下垂——当这个词出现在自己身上，特别是脸上时，实在是件让人头痛的事。专家表示，皮肤衰老多从30岁开始，40岁以后，衰老迹象逐渐显现。比如眼角下垂、嘴角下垂，出现大眼袋、双下巴，甚至脖子皮肤也变得皱褶的，看起来有种下坠感。

皮肤衰老与皮肤中所含的胶原蛋白老化、受损有很大关系。当它对真皮的支撑作用降低时，即会出现皮肤松弛、下垂等问题，特别是脖子比较明显；脂肪在松弛的皮下堆积，就出现了眼袋等。而造成胶原蛋白受损的原因，除年龄增长外，还与家族遗传基因等有关。

因此，专家建议，首先做好皮肤防晒，防止阳光直射损伤皮肤深层的胶原蛋白和弹性纤维；其次是适度做些有氧运动，特别是瑜伽等动静结合的练习，可加快皮肤的新陈代谢；再次，戒烟、限酒、限辛辣；最后，保持心情愉快与良好的睡眠。

常做面部按摩也可以有效缓解皮肤松弛。比如：以眉心为中点，双手顺额头向两边伸展刮压额头；用手指沿眼周进行环形按压；找准鼻唇沟，沿鼻唇沟用手指往斜上方刮压。上班族要定时起来走动或是把脖子往后仰，让下垂的颈部皮肤变得紧绷。

近两年，“暴走族”不断涌现于各个城市。步行特有的时尚、健身、减压的特点不仅吸引了中青年白领，更是征服了城市间追逐时尚的“驴友”。而今，走路被誉为最好的运动，它不仅是一种健身方式，还能治病。对于这一点，蔡庄杰深有体会。比“驴友”们更前卫，蔡庄杰在2003年就开始迈开步子奔健康了，走路让他甩掉了疾病，走出了健康好身体。

蔡庄杰今年50岁。在见到这位健身达人之前，记者在想，对于很多人来说，每天步行5公里，坚持1个星期、2个星期甚至1个月、2个月也许没问题，但他一坚持就是7年，难免令人心生敬佩。想必这7年的走路生活，一定带给他无限的快乐与收获。果不其然，一见到蔡庄杰，记者就被他身上那股十足的劲头与活力所感染，在他身上根本见不到人到中年的那种疲惫与沧桑，唯有活

力与健康。

蔡庄杰告诉记者，其实选择走路的初衷是为摆脱疾病。过度的劳累让他在20岁时就患上了腰椎间盘突出症，疼痛严重困扰了他的生活。这期间他尝试过各种治疗方法，如按摩、推拿等，从1997年开始，他还做了3次人工牵引治疗。但是，无论哪种治疗方法都没能帮他彻底摆脱病痛，一旦久坐病情就会反复，甚至有愈演愈烈之势。蔡庄杰的病情从最初的腰疼发展到腿疼，进而又压迫坐骨神经，后来连走路都出现了困难。

年纪轻轻的总不能被疾病困扰吧！2003年，由于不太适合做剧烈运动，蔡庄杰在医生的建议下开始走路锻炼。从那以后，他每天晚上7点半准时从家里出发，到洛浦公园快步走，每天大概1小时。就这样，他坚持了7年之久。

蔡庄杰说，虽然是走路，但是很有讲究，速度要比正

常快一些。为了锻炼腰椎他还倒着走路锻炼，不过倒着走可不能太快，腿还要伸直。功夫不负有心人，每天的坚持让蔡庄杰见到了成效，他的体重减轻了，腰椎的负担也轻了，倒着走使他的腰背肌肉也得到了锻炼。如今的蔡庄杰行走自如，腰椎和腿也不疼了，还可以爬山了。

蔡庄杰告诉我们，多年的摸索告诉他，走路很适合腰椎间盘突出患者。除此之外，每天睡觉前或起床后，他还会做一些诸如大雁飞、小燕飞、拉单杠等简单的锻炼动作，这些运动不仅帮他改善了腰椎，还治好了多年的颈椎病。

市中心医院针灸理疗科主任王金玺介绍，走路是很好的有氧运动，可以增强心肺功能，使腿脚的血脉流畅，增强新陈代谢，特别是对筋骨的强壮十分有益，对腰椎间盘突出症和颈椎病的治疗很有效。

健身越来越成为我们生活中的一部分，也成为一种时尚和潮流。运动健身好处多多！如果您爱锻炼，或者您有不同寻常的锻炼和健身方法，而且您也愿意分享，那就和我们联系吧。联系电话：13503882656。我们的记者也会到各大健身场所，为广大读者搜寻健身达人。

驻颜有术

坏习惯正在危害你的肌肤健康

保养肌肤是都市女性的日常功课之一。但是，你是否知道，某些你习以为常的保养方法其实是错的。这些错误的方法，短时间内并不会让你的肌肤出现大问题，但是时间一长，你就会发现，你的肌肤悄悄地在变坏，而这个伤害肌肤的元凶正是你自己。



洗脸用毛巾擦干脸上的水分

解析：用毛巾在细嫩的肌肤上揉搓，不但会伤害并刺激肌肤，让肌肤长细纹，还会暗藏细菌！更可怕的是，如果你长痘痘，又常使用毛巾擦脸，很容易将痘痘擦破，于是痘痘里的细菌就会藏在毛巾里，并随着毛巾蔓延到脸上其他部位，这样痘痘就难以根除。

正确方法：洗完脸，应该用毛巾或面巾纸将水吸干，比用擦干的方法对皮肤的拉扯和伤害要轻得多。

早上洗脸直接用清水

解析：清晨醒来的皮肤上面既有汗液、油脂等分泌物，也有新陈代谢所产生的脱落的老化角质。此外，被单、枕巾上也会有螨虫、灰尘等不洁之物沾染到脸上，这么多的问题，仅仅用清水如何能彻底清除？如果污垢没有清洁干净，之后又化妆，就很容易堵塞毛孔，产生黑头、粉刺等，影响肌肤健康。

正确方法：使用洁面乳洗脸是早晨护肤的第一道步骤，在彻底清洁的同时还能给予肌肤丰富的水分，使肌肤镇定、舒适，恢复清新柔嫩的感觉。

洗脸后不及时涂抹护肤品

解析：每次洗脸或多或少都会破坏皮脂膜，而且洗好脸以后，皮肤就开始不断地干燥。所以，洗脸后要马上护理！而且洗脸后的皮肤就像海绵一样非常容易吸收养分，是进行护理的最佳时机。因此，建议在洗脸后3分钟~5分钟内，快快进行及时的皮肤护理！

正确方法：洗完脸后即刻使用护肤品，可使营养成分被更彻底地吸收，并且保持皮脂膜健康。

一边敷面膜，一边做家务

解析：很多MM喜欢一边敷面膜，一边做家务，因为她们觉得这样不浪费时间。其实，这样做是非常不科学的。因为做家务时一定要活动，人一活动，肌肉就不放松，对面膜营养的吸收肯定有影响。

正确方法：敷面膜的最佳姿势是仰卧。因为仰卧时人体处于一种放松状态，面部肌肉不紧张。（枣儿）

你赖床吗？试试赖床健身法吧！



赖床第一式 使劲伸懒腰

早上起床时，先伸伸懒腰，可以使身体从抑制状态平稳过渡到兴奋状态。但这并不够，建议大家主动加强一下伸懒腰的保健功效，养成使劲伸懒腰的新习惯。

具体做法：在自然伸懒腰后，将双手五指交叉，掌心向上置于头顶，双脚尖交替伸直与上钩，四肢尽量伸展的同时，逐渐用力，轮流向左右转体，大约持续10秒~20秒。这样进行一点改进，增加一点花样，伸展身体，扩张胸廓，那么，全身肌肉的收缩和呼吸运动都会进一步加强，并且对加

速清醒也很有利。

赖床第二式 左右大扭身

下一步，在起床前，做一个赖床第二式——左右大扭身。左右大扭身可以加强腰背部和颈部肌肉的牵拉作用，并使各个部位的肌力恢复平衡，对预防或缓解腰腿痛、颈背疼痛有积极的意义。

具体做法：在强化伸懒腰的动作结束后，取左侧卧位，左腿伸直，右腿弯曲从左腿上方跨过，并尽量远离左腿置于床缘，双臂水平张开，上身向右侧尽量有节奏地扭转10次~20次，同时将右膝尽量往左侧床面贴近，在扭转的最

大幅度上静止10秒钟。然后，变换方向成右侧卧位，重复一下这个动作。

赖床第三式： 团身滚一滚

这个动作，主要作用是促使各部位肌力恢复平衡，缓解疲劳。

具体做法：在上面的动作结束后，于仰卧位将身体团起来，尽量弯腰、埋头、双手抱膝或抱头，静止10秒钟，接着缓缓上下滚动20次。结束后，伸伸懒腰再起床。

提醒：以上三种运动，都应视自身情况酌情安排，都应做到适可而止，不可勉强。

（恩恩）